
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 2 dias do mês de Dezembro de 2010, às 09:45, no Agência do IBGE, do município, SANTOS, Estado SP, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Mário Sérgio Matheus dos Santos representante
do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Cristina Helena Ribeiro dos Santos - PMS - Secretaria de Governo - DEAR-RCH
Jorge Telésforo Branco - Prefeitura Municipal - Assistência Social
Magna Aparecida Branco Alarcon - SEDUC
Maria da Graça Giordano de Marcos C. Aulicino - Secretaria Municipal de Educação
MAURICIO VALENTE SOUTO DE CASTRO - Secretaria de Planejamento
Paulo de Moraes - Agência Metropolitana da Baixada Santista - AGEM

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SANTOS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 130959 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 177143 domicílios, assim distribuídos: 140757 particulares permanentes
ocupados 115  particulares improvisados ocupados, 12033 vagos, 3930 fechados e 20070 uso ocasional, além de 97 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve evidência com entrega de documento/relatório por parte de fício da prefeitura, sobre os dados antes da imputaçã de fechados,  que será analisado
pelo IBGE e a resposta será apresentada aos membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 417983 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 408330 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O presidente comunicou que nesta data já foi divulgado o resultado final,considerando os domicílios fechados, de moradores não encontrados no período da
coleta, resultando em uma população de 419.757 habitantes para o município de Santos.
Entre outros comentários sobre indicadores gerencias dos resultados, foi informado que o município se destacou pelo maior número de mulheres em relação
aos homens e pelo elevado percentual de idosos acima de 69 anos, em comparação com outros município e média nacional.
O membro Jorge Telesforo Branco, criticou a falta de informação sobre educação no questionário básico, "enquanto outros quesitos menos relevantes
tiveram espaço", entendendo que a educação deveria ser previlegiada pela elevadíssima importância.
O Coordenador Censitário Marcus Vinícius informou que os questionários são resultante de foruns e consulta pública em período que antecede a coleta. O
senhor Jorge ainda lembrou que sua secretaria solicitou a doação de PDAs para serem usados nas pesquisas sociais, bem como aquisição rápida da malha



censitária atual.
Houve ainda manifestação de interesse cursos oferecidos pelo IBGE para uso de ferramentas como estaticart e SIDRA, ao que o presidente ficou de informar
sobre a possibilidade de participação dos interessados.

Informou também que esta sendo realizada a Pesquisa de Avaliação do Censo 2010, que serve de indicador de qualidade do trabalho realizado.
Informou que a comissão poderá ser convidada a participar de outros trabalho do IBGE após o censo.
Estiveram ainda presente representando o IBGE, a agente censitária supervisora Iracy Schimidt que secretariou a reunião e o Agente Cencitário Regional
Marcus Vinícius Rocha da Silva, que exerceu a função de Coordenador de Subárea no município de Santos, prestando relevante contribuição para o êxito
dos trabalhos, recebendo públicamente os elogios e o reconhecimento do presidente da comição.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O presidente enalteceu a importancia da participação dos trabalhos da comissão, e a contribuição para realização do censo 2010. 
Houve recíproca manisfestação de satisfação com os resultados apresentados e com o espirito de colaboração que se estabeleceu no grupo que não se
dissolve com o término do censo 2010.
Em seguida fez a entrega dos certificados de participação, comprimentando e recebendo os comprimentos de todos os membros.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
- COHAB BAIXADA SANTISTA
- DIOCESE DE SANTOS (justificou)
- UNISANTOS (justificou)


